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У статті висвітлено методологічні підходи щодо економічного регулювання екологобезпечного 
сільськогосподарського землекористування, враховуючи вимоги державної системи, незважаючи на 
суспільний устрій. Сформульовано розуміння раціонального землекористування для досягнення еко-
логічно збалансованого природокористування. Запропоновано найбільш важливі методичні підходи 
економічного регулювання землекористування, котрі базуються на концептуальних положеннях 
у розв’язанні екологічних та організаційних проблем з урахуванням ринкових трансформацій. Це 
дозволяє стверджувати, що землекористування сприяє розвитку позитивних екологічних про-
цесів і є економічно доцільне. Обґрунтовано визначення обсягів відшкодування втрат, пов’язаних 
із господарюванням на гірших за якістю ґрунтів сільськогосподарських угіддях.

Ключові слова: екологобезпечне використання земель, відтворення, ґрунт, методологічні 
підходи.

встуП
Раціональне використання та охорона зе-

мель сільськогосподарського призначення — 
одна із найбільш вагомих економічних, еко-
логічних і соціальних проблем сучасності, від 
вирішення якої залежить передусім продо-
вольча безпека не тільки України, але і всього 
світу. Незважаючи на те, що еколого-економічна 
проблематика регулювання земельних відносин 
є предметом дослідження багатьох як вітчизня-
них, так і іноземних науковців, питання забез-
печення формування сталого екологобезпечного 
сільськогосподарського землекористування на 
основі економічного регулювання використання 
й охорони земель залишаються актуальним. 
Особливо це стосується різних форм господа-
рювання ринкового типу, які формують види 
сільськогосподарських угідь і структуру по-
сівних площ на основі пріоритету експорто-
орієнтованих вимог. У результаті погіршується 
якість ґрунтового покриву і стан навколишнього 
середовища.

Ця стаття присвячена пошуку економічних 
механізмів регулювання щодо раціонального 
сільськогосподарського землекористування.

анаЛІЗ останнІХ досЛІдЖень  
І ПуБЛІКаЦІЙ

Проблеми науково-методичних засад 
економічного регулювання екологобезпечного 
сільськогосподарського землекористування зна-
йшли своє відображення у працях Д. Добряка, 
О. Дребот, М. Царенка та інших науковців. Їх 
наукові роботи послужили методологічною ба-
зою дослідження й дали змогу вирішити низку 
проблем у суспільному виробництві з мінімаль-
ними екологічними збитками та отриманням 
прибутку.

МатерІаЛи  
та Методи досЛІдЖень

На основі аналізу нормативно-правових 
документів, матеріалів наукових досліджень 
щодо формування й розвитку земельних від-
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носин розробляється прогноз (передбачення) 
створення нових форм господарювання, раціо-
налізації сільськогосподарського землекорис-
тування в ринкових умовах.

реЗуЛьтати  
та ЇХ оБГовореннЯ

Економічне регулювання екологобезпечно-
го сільськогосподарського землекористування 
як цілісна система ще не втілене у практику 
земельних відносин. При його започаткуванні 
важливо визначити те, що воно повинно бути 
державною системою, оскільки земельні ресур-
си незалежно від суспільного устрою є основ-
ним національним багатством, що перебуває 
під особливою охороною держави [1, ст. 14]. Для 
його збереження й охорони потрібно знайти, 
обґрунтувати і впровадити у практику викорис-
тання земель спочатку хоча б основні напрями 
регулювання, джерела й методи одержання 
необхідних коштів і порядок їх цілеспрямова-
ного витрачання.

На сучасному етапі вирізняються три 
очевидних напрями регулювання: перший — 
платність землекористування, завдяки чому 
певна частка доходів від сільськогосподарського 
використання кращих земель акумулюється 
в державних органах управління й цілеспря-
мовано перерозподіляється; другий — стиму-
лювання зосередження виробництва основних 
стратегічних видів сільськогосподарської про-
дукції — зерна (пшениця, ячмінь, кукурудза), 
буряків цукрових, соняшнику, льону в кра-
щих природних умовах; третій — організація 
і стимулювання використання всіх ділянок 
сільськогосподарських угідь в оптимальному 
екологобезпечному режимі.

Перший напрям із прийняттям Закону 
України «Про плату за землю» [2] набув легі-
тимності й реалізується в частині збору земель-
ного податку. Зібрані кошти від плати за землю, 
згідно з цим Законом, у розмірі 30% централі-
зуються на спеціальному бюджетному рахунку 
України, 10% — на спеціальних бюджетних 
рахунках регіонів (область), решта 60% — на 
спеціальних бюджетних рахунках сільських, 
селищних, міських рад (об’єднаних територіаль-
них громад). Кошти, які надходять до місцевих 
бюджетів, як це передбачається Законом, повин-
ні витрачатися на фінансування заходів щодо 
раціонального використання та охорони земель, 
підвищення родючості ґрунтів; землеустроїв, 
ведення державного земельного кадастру та 
моніторингу земель; відшкодування втрат при 
господарюванні на землях гіршої якості, еко-
номічне стимулювання поліпшення земель, та-
кож на надання кредитів, погашення позичок,  
оплату збитків від консервації земель та ін.

Кошти, які централізуються в державі, 
спрямовуються на розробку й виконання дер-
жавних програм щодо раціонального викорис-
тання і охорони земель.

Для витрачання коштів зібраного земель-
ного податку потрібно розробити механізм та 
методику визначення обсягів фінансування 
окремих заходів раціонального використання 
земель. Найгострішою першочерговою пробле-
мою є визначення обсягів відшкодування втрат, 
пов’язаних із господарюванням на гірших за 
якістю ґрунтів сільськогосподарських угіддях. 
Сільгосппідприємства, які використовують такі 
угіддя, сплачують «добавлений» податок у ви-
гляді мінімальної плати з тих земельних діля-
нок, що не дають доходу, бо вони мають ґрун-
товий покрив нижчої якості. Відшкодуванню 
підлягає сума, яку становлять від’ємні показ-
ники диференціального доходу. Суму від’ємного 
доходу встановлюють за оцінними шкалами й 
агровиробничою характеристикою земельних 
ділянок. Щоб вирахувати цю суму для кож-
ної земельної ділянки, доведеться проводити 
внутрігосподарську оцінку земель у кожному 
сільгосппідприємстві. Орієнтовно величина від-
шкодувань може бути встановлена провізо-
рно на 2–3 роки за даними про площі гірших 
земель та за середньою оцінкою цих площ у 
середньому по Україні. Для гірших орних зе-
мель, сіножатей і пасовищ сума відшкодування 
становитиме більше 7 млн грн [3, с. 121].

Другий напрям економічного регулюван ня 
екологобезпечного використання сільськогоспо-
дарських угідь полягає в державній спрямо-
ваності виробництва основних видів продук-
ції рослинництва, передусім землеробства, у 
регіонах із найкращими для кожного з них 
ґрунтово-кліматичними умовами. Для впровад-
ження цього напряму, по-перше, на території 
України визначають агроекологічні округи щодо 
вирощування окремих культур, в яких агро-
екологічні умови оптимальні або близькі до них; 
по-друге, для кожного регіону встановлюють 
лімітований обсяг продажу продукції держа-
ві та на ринках за гарантованою ціною. Ціну 
кожного виду продукції потрібно формувати 
так, щоб виробникові поверталися витрати і 
забезпечувалося одержання доходу, необхідно-
го для розширеного відтворення виробничого  
циклу.

Для формування ціни базовими мають 
бути показники собівартості продукції й ціни 
на продукцію, встановлені для території, на 
якій «замикається» вирощування суспільно 
необхідного обсягу тієї чи іншої продукції, та 
стандарт середньої норми прибутку на капітал. 
Насправді такий прийом може забезпечити 
тільки певне наближення до поставленої мети. 
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Подібна ситуація матиме місце доти, доки збе-
рігатиметься різниця в органічній будові сіль-
ськогосподарського і промислового капіталу. Але 
для справедливого, рівнозначного ставлення 
держави до сільськогосподарських виробників 
слід створювати однакові умови, щоб функціо-
нували сільське господарство та промисловість, 
у яких паритет цін є головним чинником.

Третій напрям економічного регулюван-
ня екологобезпечного сільськогосподарського 
земле користування здійснюється за принципом 
«самоокупності».

Він полягає в тому, що завдяки впровад-
женню екологічно вивірених заходів щодо роз-
міщення сільськогосподарських угідь і культур 
відповідно до ґрунтового середовища з понад 
узятого із нього повертається певна частина за-
своєної рослинами сонячної енергії [5]. Рік у рік 
вона нагромаджується, підвищується родючість 
ґрунту та продуктивність місця виростання, 
зростає ефективність одиниці витрат, що сприяє 
появі додаткового чистого доходу, який за своїм 
походженням подібні до диференціальної рен- 
ти ІІ. Подібний тому, що цей дохід зумовлений 
«не уречевленим капіталом», тобто знаннями, 
вмінням пристосовувати використання земель-
них ділянок до комплексу характерних для 
них особливостей, який включає ґрунтовий по-
крив, місцезнаходження та ін. До впровадження 
екологобезпечного користування на всій або 
переважній площі сільськогосподарських угідь 

вказаний дохід належатиме товаровиробникові, 
тому що механізм земельного оподаткування 
базується на періодично поновлених за певною 
методикою даних про відмінності ґрунтового по-
криву й дохідності одиниці площі, усередненій 
за 5–7 років. Зростання родючості та дохідності 
не фіксується до наступного обстеження ґрунтів 
і поновлення землеоціночних даних. Щорічне 
використання земель після «відшкодування» 
витрат, пов’язаних з освоєнням екологобезпеч-
ної організації землекористування, продовжує 
давати додатковий дохід, тобто існує процес 
самоокупності.

Підґрунтя «самоокупності» забезпечує до-
тримання закону екології [4; 6], завдяки чому 
посилюється стійкість екосистеми до самозбере-
ження, підвищується потенціал агроценозів до 
самозбагачення і, як результат, зростає віддача 
виробничих витрат.

висновКи
Враховуючи вищевикладене, є підстава 

стверджувати, що сільськогосподарське земле-
користування, яке сприяє позитивним еколо-
гічним процесам, економічно доцільне. Саме 
тому в умовах сьогодення виникає необхідність 
розв’язання цілого ряду завдань з економічного 
регулювання раціонального землекористування 
у виробництві основних видів продукції рос-
линництва, що є актуальним і до кінця не ви-
рішеним
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agricultural land use, taking into account the requirements of the state system, regardless of the social 
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system. The understanding of rational land use to achieve ecologically balanced nature use has formulated. 
The most important methodical approaches to the economic regulation of land use, which are based on 
conceptual provisions in solving environmental and organizational problems taking into account market 
transformations, have proposed. This allows us to state that land use contributes to the development of 
positive ecological processes and is economically expedient. The determining the amount of compensation 
for losses associated with management on agricultural land of poorer soil quality has substantiated.

Keywords: ecologically safe land use, regeneration, soil, methodological approaches.
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